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演習問題 5の解答 

問題 5.1の解答 

最大せん断応力が130 MPa のとき，式(5.1) より 

        
    

       [  (
  
  
)
 

]

 

よって，負荷できるねじりモーメントは 

           
      

比ねじれ角が               a のとき，式(5.2) より 

        
    

             [  (
  
  
)
 

]

 

よって，負荷できるねじりモーメントは 

           
      

 

 

問題5.2の解答 

AB 部分の最大せん断応力が材料の許容ねじり応力𝜏𝑎     MPaと同じであるとき，式(5.1) 

より， 

       
       

       [  (
  
    )

 

]

 

が得られる。この方程式を解くと 

[  (
  
    

)
 

]        

よって，内径  は 

           

このとき，AB 部分のねじれ角   は 

    
            

                   
          a  

また，CD 部分ではその最大せん断応力が材料の許容ねじり応力𝜏𝑎     MPaと同じである 

とき， 

       
       

    
  

が得られる。この方程式を解くと 
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このとき，CD 部分のねじれ角   は 

    
           

              
          a  

なお，BC 部分のねじれ角   は 

    
            

             
          a  

である。したがって，全体のねじれ角 は 

                       a      
  

 

 

問題5.3の解答 

B 部のねじれ角を とする。このとき，AB のねじりモーメント   は 

    
    

  

    
 

であり，BC のねじりモーメント   は 

    
    

  

    
 

である。          であるため，式 

        

  
[
     

 
 
     

 
]      

が得られる。よって， 

              a         

 

 

問題5.4の解答 

ねじれ角が             a のとき， 

       
           

          
 [  (

 
 )
 

]

 

よって， 

           

また，最大せん断応力が   MPaのとき， 

       
       

    
 [  (

 
 )
 

]
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よって， 

           

したがって，せん断応力とねじれ角の条件を同時に満たすために軸の外径  を           

にすればよい。 

 

 

問題 5.5の解答 

例題 5.1の式(b)より， 

  
 

   
        7

𝐻   

           
 

よって，軸の伝える馬力は 

𝐻     馬力 

このとき，最大せん断応力は例題 5.1の式(a)より， 

𝜏𝑚𝑎𝑥         
7  

   

        
      (MPa) 

 

 

問題 5.6の解答 

例題 5.1の式(a)より， 

          7
   

      
 

よって，必要な直径は 

          

 

 

問題 5.7の解答 

例題 5.1の式(a)と同様に計算すれば， 

          7
    

      
 [  (

 
 )
 

]

 

が得られる。よって，必要な外径は 

          

内径は 
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問題 5.8の解答 

式(5.10)より 

      
           

             
𝑃 

よって 

𝑃           

最大せん断応力は，式(5.8) より 

𝜏𝑚𝑎𝑥  
               (  

 
    

)

        
      (MPa) 

 

 

問題 5.9の解答 

両ばねの伸びの和が       である。式(5.10) より 

  𝑃

 
[
 𝑎 𝑎

 

 𝑎 
 
    

 

  
 ]    

すなわち 

  𝑃

      
[
        

     
 
        

      
]       

この式から荷重 

𝑃          

なお，ばね aに生じる最大せん断応力𝜏𝑎は，式(5.8)より 

𝜏𝑎  
              (  

    
      

)

       
      (MPa) 

ばね bに生じる最大せん断応力𝜏 は，式(5.8)より 

𝜏  
              (  

     
      )

        
      (MPa) 


